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Diakonatet i Svenska kyrkan  
- Professionalisering och teologiskt 
ramverk 1987–2022 
I den här artikeln vill Elisabeth Christiansson Drake och Helena Inghammar bidra med historieskrivning och 
reflektion, kring det teologiska ramverk som omger diakonatet och  peka på ett behov av fortsatt och fördjupat 
teologiskt arbete med diakonatets identitet.  

I Svenska kyrkan används termen 
vigningstjänst för uppdragen 
biskop, präst och diakon. Det 

förändrade språkbruket samman-
föll med diakonatets inorganisering 
i Svenska kyrkan år 2000. Det som 
tidigare benämndes ämbete, bör-
jade nu i huvudsak benämnas vig-
ningstjänst. Efter dryga tjugo år med 
vigningstjänst som en del av den 
svenskkyrkliga vokabulären är det 
nog få som orkar lyfta på ögonbry-
nen. I den här artikeln vill vi bidra 
med historieskrivning och reflek-
tion, kring det teologiska ramverk 
som omger diakonatet liksom den 
professionaliseringsprocess som kan 
urskiljas såväl i kyrklig praxis som i 
strävanden inom yrkeskåren. Vi vill 
härmed peka på ett behov av fortsatt 
och fördjupat teologiskt arbete med 
diakonatets identitet, framför allt 
med hänseende till uppdragets ka-
ritativa karaktär. En fråga som inte 
bara har betydelse för diakonatet, 
utan både för förståelsen av vignings-
tjänsten i sin helhet och för ett yrke 
som söker sin form. 

I artikeln har vi utgått från centrala 
dokument i Svenska kyrkan, tidigare 
forskning och arkivmaterial. Ett em-
piriskt material av vikt för reflektio-
nen är en studie genomförd år 2022 
av Charlotte Säll och Karin Ahlkvist 
”Diakonens medverkan i Svenska 
kyrkans gudstjänst”.1 Studien visar 
att 71 procent av diakonerna i Svens-
ka kyrkan regelbundet tjänstgör vid 
högmässa eller mässa som huvud-

gudstjänst.   Resultatet ligger i linje 
med studier genomförda på 1990-ta-
let.2 Ahlkvists och Sälls studie indike-
rar en diskrepans mellan det karita-
tivt definierade diakonatet och praxis 
i församlingarna. För att uppnå en 
fördjupad förståelse av den utveck-
ling som skett inom vigningstjänsten 
anläggs i artikeln ett professionste-
oretiskt perspektiv. Tidsperioden 
1987–2022 har valts med hänseende 
till 1987 års kyrkomötes ställningsta-
gande att inte använda benämningen 
”ämbete” om diakonatet och den ut-
veckling som följt efter det. 

Ekumenisk utveckling
I BEM – dokumentet från 1982 för-
ordades en ekumenisk samling runt 
det tredelade ämbetet, biskop, präst 
och diakon.3 För Svenska kyrkan 
innebar dokumentet en utmaning 
eftersom den utifrån sin konfessio-
nella bakgrund hade tolkat kyrkans 
ämbete som liktydigt med prediko-
ämbetet, prästämbetet. Ett ämbete 
”delat i tre” innebar en nyordning.4 
Några principiella teologiska hin-
der att utvidga vigningen till andra 
än prästerliga funktioner fanns inte, 
däremot var det en ny tanke. I luth-
ersk tradition brukar man hävda att 
skriften ska vara vägledande och i 
praktiken öppnar detta synsätt för 
att man i lutherska kyrkor förutom 
prästämbetet utvecklat såväl två 
som tre som fyra vigda ämbeten 
eller uppdrag. Terminologin kring 
vigning och ämbete är i ständig rö-

relse. Det finns knappt någon kyrko-
handbok i Svenska kyrkan som inte 
har kommit med förändringar. Nya 
tolkningar av skrift och tradition har 
lett till nya sätt att se på ämbetet. 
Kyrkohandboken som antogs 1987 
följdes av flera års intensivt debat-
terande och forskande. Åke Andrén 
tydliggör i Diakonatet i världens kyr-
kor. Kyrkornas svar på BEM dokumen-
tets ämbetsstruktur och den fortsatta 
utvecklingen (1994) den lutherska lin-
jen. Utifrån ett funktionellt perspek-
tiv, menar Andrén, att ämbetets syfte 
är att främja evangeliets spridning 
och att det inte finns några begräns-
ningar vad gäller själva strukturen.5 
Diakonatet belyses bland annat i The 
Ministry of  the Deacon (Borgegård & 
Hall 1999), i S-E Brodds Diakonatet. 
Från ecklesiologi till pastoral praxis 
(1992), av Tiit Pädam Ordination of  
Deacons in the Churches of  the Porvoo 
Communion (2011) och Christiansson 
Drake, Hansson & Linde (red.) Dia-
koni – reflektion och praktik (2022)

Kyrkoordningskommittén 
och diakoniinstitutionerna 
Den 25 april 1989, samlades företrä-
dare för de fem diakoniinstitutioner-
na och representanter för kyrkoord-
ningskommittén för överläggningar.6  
Kommitténs arkiv finns tillgängligt 
vid Kyrkokansliets arkiv i Uppsala.7 I 
en sammanfattning av överläggning-
arna nämns behovet av att klargöra 
gränsen mellan diakonat och all-
mänt prästadöme. En kyrkoordning »
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behöver, ansåg man, svara på frågan 
om vad som är särskilt, vad som är 
konstitutivt i att vara diakonvigd. I 
överläggningarna uppfattas som an-
geläget att komma i från att försam-
lingarna på diakonal tjänst anställer 
icke-vigd. Att diakonatet borde in-
ordnas i det kyrkliga ämbetet och få 
kyrkorättslig reglering var företrädar-
na för diakoniinstitutionerna  överens 
om. 

Vid överläggningarna 1989 rådde 
enighet om att det borde vara möj-
ligt att vigas till diakon utan kyrk-
lig anställning. Formuleringarna i 
vigningsritualet från kyrkohandbok 
del II 1987 och dess preambel (in-
ledningstext) borde, menade man, 
kunna ligga till grund för definitioner 
i kyrkoordningen. Att bredden i upp-
draget, att gälla både kyrka och sam-
hälle, speglades såg man positivt på. 
Ett liturgiskt diakonat var av konfes-
sionella skäl uteslutet även om man 
såg positivt på diakons medverkan i 
gudstjänsten:  

Den karitativa inriktningen får anses 
knäsatt, varför det inte är någon risk att 
Svenska kyrkan får ett liturgiskt orien-
terat diakonat, inte ens om diakonerna 
– vilket vore önskvärt – får utföra vissa 
liturgiska uppgifter såsom att biträda 
vid utdelandet av nattvarden utan sär-
skilt tillstånd. 

Ännu under 1980-talet var prästen i 
princip den som ledde gudstjänstens 
moment själv. Nattvard i söndagens 
gudstjänst var mindre vanligt före-
kommande och vid utdelandet tjänst-
gjorde prästen ofta ensam. Diakona-
tet kan inte bara beskrivas utifrån 
en rent funktionalistisk syn, alltså 
baserat på konkreta uppgifter, men-
ade man i överläggningarna, utan det 
måste definieras teologiskt. Med det 
sagt konstaterar man dock att man 
rör sig i ospårad terräng:

En svårighet när det gäller den teolo-
giska definitionen är att det vi nu söker 
oss fram mot i Svenska kyrkan knappast 
finns i den lutherska kyrkogemenska-
pen. När man då prövar tankar från t ex 
den anglikanska kyrkan och från BEM 
uppstår tveksamhet hos många, jfr ställ-
ningstagandet i 1987 års kyrkomöte. 

Ställningstagandet i 1987 års kyrko-
möte var att inte använda ”ämbete” 

om diakonatet. Oenighet förelåg 
och benämningen undveks därför, 
enligt yttrande från Svenska kyr-
kans biskopar 1990. Dock innebär 
de vid samma kyrkomöte beslutade 
vigningsordningarna i sak att dia-
konatet kom att räknas till kyrkans 
ämbete.11 Frågan är om inte både 
den svårighet och tveksamhet som 
beskrivs i citatet kvarstår i dag? Att 
diakoner i dag i sin tjänstgöring, i 
likhet med diakoner i t ex anglikan-
ska kyrkan, regelbundet utför litur-
giska uppgifter, har inte föranlett en 
bearbetning av eller diskussion om 
diakonatets karitativa karaktär i cen-
trala och grundläggande dokument. 
En tolkning är att skälet till detta är 
att det finns en vakthållning kring 

den lutherska identiteten och det 
allmänna prästadömet. I praxis kan 
detta förhållande resultera i oklar-
heter vad gäller diakonens tjänstgö-
ring. Det sades i förarbetena till den 
Kyrkoordning som sjösattes i sam-
band med relationsändringen kyr-
ka-stat, att diakonerna skulle bereda 
plats för andra i gudstjänsten och 
den diakonala kallelsen synliggöras 
också i gudstjänsten.12

Åter till överläggningarna mellan 
kyrkoordningskommittén och re-
presentanter för diakoniinstitutio-
nerna år 1989: Domkapitlen borde 
i framtiden vara huvudmän för för-
samlingsanställda diakoner, men-
ade representanterna för diakoniin-
stitutionerna. Det borde gälla även 
om tjänsterna för kyrkligt anställda 
diakoner skulle komma att bli kyr-
kokommunala. Diakoniinstitutio-
nerna var 1989 tillsynsorgan för 
diakoner och frågan om framtida 
tillsyn dryftades vid överläggning-
arna. Frågan väcktes om det kunde 

tänkas att domkapitlen tog ansva-
ret och jämförelsen gjordes med 
att domkapitlen 1989, och alltjämt, 
har ansvar för i stiftet bosatta präs-
ter utan kyrklig anställning. Så blev 
också utgången när det gällde dia-
koner.13 En annan av de utmaningar 
som nämns är diakoniinstitution-
ernas ställning efter förändrat hu-
vudmannaskap. Om stiftsbiskopen i 
stället för biskop knuten till respek-
tive diakoniinstitution skulle anta 
till vigning bleve diakoniskolorna 
(sic) mer som pastoralinstituten 
som antar till utbildning förutsåg 
man.14 Praxis var att varje diakoni-
institution hade en biskop knuten 
till sig och denne ansvarade för 
respektive anstalts vigningar.15 Det 

man knappast förutsåg 1989 var att 
diakoniinstitutionernas uppdrag att 
utbilda helt skulle upphöra. I över-
läggningarna lyftes frågan om hur 
”den kännedom om kåren och den 
gemenskapsbildning som institu-
tionerna representerar” ska tas till 
vara.16 Under de kommande decen-
nierna centraliserades utbildningar-
na och när Svenska kyrkans utbild-
ningsinstitut startades 2014 övertog 
det uppdraget att utbilda diakoner.

Ny kommitté
Sedan den ursprungliga kyrkoord-
ningskommitténs ledamöter och 
experter begärt och beviljats entledi-
gande tillsattes 1992 en ny kommitté 
och det var denna som i oktober 1995 
lämnade sitt förslag till kyrkoordning. 
Avdelning tre har rubriken ”Kyrkans 
ämbete” och rymmer kapitel om 
biskopens, prästens och diakonens 
uppdrag. Genomgående används i 
förslaget begreppet ämbete.17

Begreppet ”vigningstjänsterna” 

”Ställningstagandet i 1987 års  
kyrkomöte var att inte använda 

’ämbete’ om diakonatet”

»
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dyker upp som ett alternativ till ”det 
kyrkliga ämbetet” i ett yttrande av 
Språkrörsgruppen för diakonatet i 
Strängnäs stift år 1990. I samma ytt-
rande, till kyrkoordningskommittén, 
nämns också ”de ordinerade tjäns-
terna” som ett alternativ.18 Det fanns 
hos grupper i kyrkomötet en uttalad 
kritik och skepsis mot att se diakona-
tet som ett ämbete. Man ifrågasatte 
att det utöver predikoämbetet skulle 
finnas ett särskilt ämbete för sådant, 
som enligt luthersk teologi, tillkom 
alla döpta.19 Efter ingående diskus-
sioner både i kyrkomötet och den 
kyrkliga pressen blev resultatet att 
kyrkoordningen i princip genomgå-
ende använder ordet vigningstjänst 
för uppdragen biskop, präst och dia-
kon. En rimlig tolkning är att man i 
det ändrade språkbruket såg en lös-
ning på tvistefrågan om huruvida 
diakonen var innehavare av ett kyrk-
ligt ämbete. Det ändrade språkbruket 
innebar ingen förändring för präster-
nas befogenheter men det frånkände 
diakonen särskilda uppgifter koppla-
de till vigningen (reservata). 

Förkyrkligande 
Det blev inte så som kyrkoordnings-
kommittén föreslog att diakonens 
vigning också kan innebära en vig-
ning till samhällelig tjänst. Utveck-
lingen har sedan 1980-talet inneburit 
en rörelse från diakoniinstitutioner-
na in i kyrkan. Det gäller såväl or-
ganisering, utbildning, som syn på 
uppdrag. Diakonen vigs i dag till ar-
bete i en kyrklig församling. Svenska 
kyrkan har ett karitativt diakonat 
där, som framgått, diakoner regel-
bundet utför liturgiska uppgifter. Ett 
sätt att förstå utvecklingen är att den 
diakonala tjänsten i Svenska kyrkan, 
sedan BEM-dokumentets tillkomst 
1982 utvecklats under inspiration 
från anglikanska kyrkans diakonat. 
Vigningen i liturgiska kläder indi-
kerar en liturgisk funktion. Härtill 
kommer Borgåöverenskommelsen 
från 1992, som innebär att ämbets-
bärare i medlemskyrkorna (främst 
lutherska kyrkor i Skandinavien 
och Baltikum och anglikanska kyr-

kosamfund) ska kunna tjänstgöra i 
varandras kyrkor. Diakonatets varie-
rande karaktär utgör en utmaning, 
samtidigt som överenskommelsen 
i sig fungerar som en grund för att 
uppnå större kongruens.20 I Ett bi-
skopsbrev om diakoni (2015) menar 
biskoparna att det inte är framkom-
ligt att söka klargöra strukturen di-

akon, präst, biskop genom att dra 
knivskarpa gränser mellan de tre 
uppdragen. Uppdragens särskild-
het framträder bättre genom att 
man beskriver deras centrum eller 
tyngdpunkt.  Diakonen liksom öv-
riga församlingsmedarbetare bör ha 
sin naturliga plats i församlingens 
gudstjänstfirande, står det i biskops-
brevet, och diakonens gudstjänst-
medverkan bör ta sin utgångpunkt i 
församlingens lokala tradition.21

Strävan efter professionalise-
ring
Förutom kyrkohistoriska och ekume-
niska aspekter, kan professionsteore-
tiska perspektiv anläggas för att bidra 
till förståelsen av diakonatet. I ovan 
nämnda överläggningar år 1989 aktu-
aliserades spänningen i synen på dia-
konatet. En framtida kyrkoordning 
måste svara på frågan om vad som är 
det konstitutiva i att vara diakonvigd 
och diakonatet behöver beskrivas 
både i uppgiftstermer och teologiskt. 
Det måste bli tydligt, menade man 
vidare i överläggningarna, att det är 
fråga om att göra en särskild insats. 
Gränsen mellan diakonat; diakoni 
som kyrklig ordning och allmänt 

prästadöme; alla döptas ansvar och 
kallelse i samhället måste klargö-
ras.21 Prästen har rätt att utföra vissa 
uppgifter som inte är öppna för det 
allmänna prästadömet: till exempel 
att förvalta nattvarden, leda kyrkliga 
handlingar och vissa gudstjänster och 
inneha somliga ledande befattningar 
i församlingar, kontrakt och stift. Det 

är uppdrag som är exklusiva i bety-
delsen unika eller särskilda och såda-
na tenderar att skapa tydlighet kring 
ett yrke.

Till de klassiska professionerna 
räknas yrkeskategorier som anses 
besitta den högsta kunskapen inom 
sitt område. De relaterar alltså inte 
till någon annan profession för sin 
legitimitet. Bland dessa finns till ex-
empel läkare, präster och jurister. 
Dessa professioner har ofta en hög 
grad av självständighet, de har lång 
specialiserad utbildning och de är 
ofta politiskt konstituerade, det vill 
säga staten ger särskild exklusiv rätt 
till viss jurisdiktion. Välfärdsprofes-
sioner eller nya professioner kallad-
es tidigare ofta semi-professioner, 
något som kritiserats dels för att 
begreppet semi (halv) skulle antyda 
att professionerna inte är lika värde-
fulla som de klassiska professioner-
na, dels är välfärdsprofessionerna 
kvinnodominerade och att benämna 
dem semi skulle kunna ses som ett 
manligt sätt att underordna kvinnor. 
Utbildningen till dessa yrken är ofta 
tvärvetenskaplig och inte specialise-
rad på samma sätt som i de klassiska 
professionerna. Kunskap och aukto-

”Ett exempel är den  
återkommande frågan om  

diakoner genom vigningen ska  
ges några exklusiva uppgifter  

när det gäller  
nattvardsutdelandet.”
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ritet i välfärdsprofessionerna är ofta 
underordnad en eller flera andra 
professioner så kunskapen är alltså 
inte den högsta inom fältet. Medan 
de klassiska professionerna tidigt 
haft en bas i universiteten har väl-
färdsprofessionerna i högre grad ut-
vecklats ur praxis och senare anknu-
tit till universiteten. På senare tid har 
också identifierats en tredje grupp, 
preprofessionerna, som ofta utgörs 
av nyare yrken (dataprogrammera-
re, fastighetsmäklare eller coach). 
De utgör svar på utvecklingen av 
ny teknik men fångar också upp yt-
terkanterna av etablerade professi-
onsdomänerna och fångar upp och 
professionaliserar äldre yrken i den 
offentliga sektorn. Gemensamt för 
alla de tre generationerna är att de 
präglas av i vilka samhällsformatio-
ner de tillkommit. Om de överlever 
in i nya samhällsformationer uppstår 
spänningar mellan ursprungssitua-
tionen och den nya situationen.23 Det 
finns två punkter där det tenderar att 
bränna till i diskussionen om diakon-
er i Svenska kyrkan det är dels i re-
lation till det allmänna prästadömet, 
dels i relation till prästerna. I den 
liturgiska praxis för diakoner som 
utvecklats framför allt från 1980-ta-
let och framåt har en förskjutning 
skett. Det som tidigare gjordes s a s 
på prästens uppdrag eller i stället för 
prästen görs numera oftare i stället 
för en församlingsmedlem. Att en 
profession söker sina former är en 
naturlig utveckling liksom att det 
finns behov av att skapa ramar kring 
ett yrke. 

Professionaliseringsprocessen äger 
rum genom att yrken förvetenskap-
ligas genom egen forskning, genom 
att de söker monopolstatus och au-
tonomi via staten samt utvecklar en 
ideologi om det egna yrket som en 
profession t ex genom exklusiv ex-
pertkunskap.24 Vid överläggningarna 
år 1989 efterlystes ett klargörande 
av vilka som är de särskilda uppgif-
ter (reservata) en diakon har, något 
som kan ses som uttryck för profes-
sionaliseringssträvanden likväl som 
ett strävande efter teologisk klarhet. 

Kanske är detta en av de utmaningar 
diakonatet tampats med i decennier, 
att det svar som ges på professiona-
liseringsfrågan (vilket är vårt unika 
uppdrag?) är teologiskt och inte ger 
ett komplett svar på frågan. Parallellt 
med det teologiska samtalet pågår 
diskussionen om vad som är diakon-
ernas unika kunskapsbidrag.

Ett exempel är den återkommande 
frågan om diakoner genom vigning-
en ska ges några exklusiva uppgifter 
när det gäller nattvardsutdelandet. 
Att gå med konsekrerade nattvards-
gåvor till sjuka och att biträda vid 
nattvardsutdelandet i gudstjänsten 
har nämnts. Många diakoner uppfat-
tar det som starkt identitetsskapande 
och centralt för dem att utföra litur-
giska uppgifter,25 trots att det inte i 
kyrkoordning eller kyrkohandbok 
nämns som ett av deras uppdrag. De 
uppgifter som i gudstjänster i Svens-
ka kyrkan görs av diakoner kan enligt 
kyrkohandboken utföras av lekmän, 
men de uppfattas ändå som professi-
onsstärkande av diakoner.

För att vigas till tjänst ska diakon-
kandidaten ha anställning som dia-
kon i Svenska kyrkan. Det är däremot 
inte reglerat i KO att församlingarna 
ska ha diakoner anställda, endast att 
församlingarna ska utöva diakoni 
som en del i den grundläggande upp-
giften. Domkapitlen kan i anslutning 
till utfärdandet av församlingsin-
struktionen efterfråga tillgången på 
diakon i församlingen.26

Konfessionell identitet och 
teologisk bearbetning
Det professionsteoretiska perspekti-
vet kan hjälpa oss att förstå utveck-
lingen, däremot kan det inte utifrån 
det, dras teologiska slutsatser. Den 
lutherska treståndsläran betonar att 
prästerna eller läroståndet har ansvar 
för evangelieförkunnelse och sakra-
mentsförvaltning. Hushållsståndet 
familjen i vid bemärkelse ansvarar 
för kärleken till nästan, relationerna 
mellan människor. Överheten bar 
det övergripande ansvaret och var 
som sådan insatt av Gud. Framväx-
ten av ett treledat ämbete är enligt 

de lutherska kyrkornas svar på BEM, 
resultatet av en komplicerad histo-
risk utveckling och den bör inte be-
traktas som normativ.27 En fråga som 
kan ställas är om denna ständiga för-
ändring bidragit till att diakonyrket 
i Svenska kyrkan ännu inte konsoli-
derats utan söker sina professionella 
former? Kan det också vara så att de 
som besitter teologisk kunskap väjer 
för den svåra frågan om diakonatets 
identitet och unika bidrag? Ett så-
dant förhållningssätt gagnar varken 
diakonin eller vigningstjänsten. Vi 
ser ett behov av fortsatt bearbetning 
av frågan om diakonatets teologiska 
ramverk och dess professionalisering. 
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